

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2014年2月20日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（二月二十日）出席香港金融服務界新春酒會後與傳媒的談話全文：

記者：（英國財政大臣歐思邦有關倫敦發展離岸人民幣業務）

財經事務及庫務局局長：我一向認為香港人民幣的業務要跟全世界有意做人民幣業務的金融中心合作，這方面的合作一定會做大整體業務的。如果談及香港以外的金融中心，當然英國倫敦是一個重要的金融中心，她一向在人民幣方面有興趣發展離岸業務，加上她在外匯方面發展得比較大，因此若她在這方面發展，我並不會覺得奇怪，亦很歡迎她這樣做。

倫敦這樣做，對香港來說合作空間是很大的，因為倫敦在歐洲的時區內進行業務，香港亦在亞洲時區內有我們的優勢，整體來說香港人民幣業務的資金池是全球最大的，全球八成以上資金都在香港，在這個基礎上，我們有足夠的優勢發展我們的人民幣業務，亦可跟其他的金融中心合作，做大整體業務。

記者：（人民幣業務優勢）

財經事務及庫務局局長：我們推展人民幣的業務是有優勢的，這包括我們的資金池，以及我們與中國的銀行及公司各方面的關係都很密切，即是說，我們無論對投資者的需要、對產品的推出、對資金池的擴大，都有優勢。當然在有優勢之餘我們也不能自滿，其他金融中心亦各有她們的優勢，有些金融中心可能市場更加成熟，有其他的產品可以做一些相對應的建設。我們繼續做大業務之餘，要繼續尋求多與其他中心一起合作，發展新的產品。

記者：這個八成的資金池可以維持多久……

財經事務及庫務局局長：我覺得這個數字是並不是硬性的。以香港的地理位置及與中國經濟的關係，我們應該維持一個很大的資金池，這方面我們是沒有理由退步的，因此我們要繼續做大業務。

記者：與其他地區合作有甚麼研究方案？

財經事務及庫務局局長：如你所見，倫敦在這方面是很積極，我們跟倫敦亦有一個很好的平台，業界亦有平台跟他們討論。很多香港的金融機構在倫敦亦有分

支，所以在這方面的合作是比較暢順的。我特別留意和積極推進如何發展我們在東南亞的離岸人民幣業務，因為東南亞國家與中國，無論在貿易及融資方面亦很密切，因此香港在這方面大有空間發展，我們正在很積極在這方面下功夫。

記者：（樓市「辣招」條例的審議）

財經事務及庫務局局長：在「辣招」方面有幾點我想提出。提到「辣招」，其實三個措施、兩個條例草案在推出的時候，發揮了很大的功用，亦穩定了樓市，令到炒賣風氣減低很多，香港市民是認同的。大部分市民都認同這幾項「辣招」的措施，而在審議階段議員所提的意見，我們是尊重的，亦有很多空間討論。目前，最重要的是這兩項條例草案，如今日立法會所審議二零一二年的草案，我們都希望立法會盡快通過。因為很多市民都沒有留意，原來我們的「辣招」仍未在立法會通過的。所以我們一定要盡快在立法會通會，令到「辣招」有確定性。未來我們正面對金融及經濟有相當可能的波動，因此盡早通過法例，令政府有多一些空間面對將來可能發生的波動。

記者：市場覺得樓價會向下，「辣招」是否仍有需要？

財經事務及庫務局局長：現在市場的風險仍是相當大的，因為美國退市節奏及各方面目前並不明朗，現在的確不是「撤招」的時間，反而現在需要通過我們兩個條例草案，要早一點確立「辣招」的確定性。這可以減少市場的可能波動，及令到政府在市場波動時有充分的準備。

完